
У вы ні ку чар го вай хва лі ап ты мі-
за цыі ў 2013 го дзе коль касць ад-
мі ніст ра цый на-тэ ры та ры яль ных 
адзі нак Мін скай воб лас ці змен-
шы ла ся з 281 да 223. Ця пер тут 
на ліч ва ец ца 216 сель скіх, 5 па-
сял ко вых і 2 га рад скія Са ве ты.
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За вер ша ны ра бо ты па нар ма лі за цыі 
і ўста наў лен ні гра ніц Мін скай воб лас ці 
і яе ра ё наў. У вы ні ку агуль ная пло шча 
цэнт раль на га рэ гі ё на змен шы ла ся 
на 1780 гек та раў, або на 0,04%.

— Уста ля ван не гра ніц ад мі ніст ра цый-
ных ра ё наў і аб лас цей у Бе ла ру сі, а так-
са ма вы зна чэн не іх пло шчаў, упер шы ню 
бы ло вы ка на на ў 50-я га ды мі ну ла га ста-
год дзя гра фіч ным спо са бам на асно ве 
кар та гра фіч на га ма тэ ры я лу, які меў ся, — 
рас ка заў на мес нік на чаль ні ка зем ле-

ўпа рад ка валь най служ бы Мі набл вы-
кан ка ма Ула дзі мір ГУ МА РАЎ. — Але 
з та го ча су ін фар ма цыя са ста рэ ла і па-
тра ба ва ла ўдак лад нен няў. Ця пе раш нія 
ра бо ты вя лі ся з пры мя нен нем су час ных 
тэх на ло гій: дыс тан цый на га зан дзі ра ван-
ня Зям лі, ме та даў атры ман ня і апра цоў кі 
фа та гра фіч ных здым каў і аб ліч боў кі зя-
мель на га па крыц ця.

Вы яў ле на, што час та гэ тыя гра ні цы 
не маг чы ма вы зна чыць на мяс цо вас ці 
без пры мя нен ня спе цы яль на га аб ста-
ля ван ня. Яны не су па да юць з цвёр ды-
мі кон ту ра мі: рэ ка мі, ме лі я ра цый ны мі 
ка на ла мі, да ро га мі, ляс ны мі ма сі ва мі, 
пра се ка мі, а ў мно гіх вы пад ках пе ра-
ся ка юць участ кі сель гас угод дзяў, зем лі 
ляс но га фон ду.

— Як пра ві ла, на та кое раз мя шчэн не 
гра ніц паў плы ва лі ме лі я ра цый ныя і куль ту-
ра тэх ніч ныя ра бо ты, бу даў ніц тва аб' ек таў 
транс парт най інф ра струк ту ры, змя нен не 
ўмоў зем ле ка ры стан ня і ін шыя ас пек ты, — 

тлу ма чыць спе цы я ліст. — Ме на ві та гэ тыя 
аб ста ві ны і аб умо ві лі не аб ход насць уста-
наў лен ня дак лад ных гра ніц аб лас цей, раё -
наў, а так са ма ўдак лад нен не іх пло шчаў. 
Мін ская воб ласць ста ла пер ша пра ход цам 
у гэ тай спра ве, па пя рэд не пі лот ны пра ект 
быў апра ба ва ны ў Сма ля віц кім ра ё не.

Асноў ная мэ та ра бот — вы зна чыць адзі-
ныя, як пра ві ла, апа зна валь ныя на мяс цо-
вас ці гра ні цы для та го, каб за бяс пе чыць 
больш эфек тыў ную ар га ні за цыю дзяр жаў-
на га рэ гу ля ван ня і кі ра ван ня, функ цы я на-
ван ня суб' ек таў гас па да ран ня. На прык лад, 
па адзін бок тра сы М1 по ле на ле жа ла Мін-
скай воб лас ці, па дру гі — Брэсц кай. Больш 
ра цы я наль на бы ло пе ра даць яго ад на му 
рэ гі ё ну, каб не пе ра га няць тэх ні ку, не тра-
ціць да дат ко ва па лі ва. Або, у пры ват нас ці, 
ад бы ва ец ца да рож на-транс парт нае зда-
рэн не, а ДАІ дак лад на не мо жа вы зна-
чыць, ка му на ле жыць гэ тая тэ ры то рыя. 
Ды і хут кую да па мо гу не вя до ма з яко га 
ра ё на вы клі каць.

Ра бо ты бы лі пра ве дзе ныя Рэс пуб лі кан-
скім уні тар ным прад пры ем ствам «Пра ект-
ны ін сты тут Бел дзіп ра зем» ва ўза е ма дзе-
ян ні з зем ле ўпа рад ка валь ны мі служ ба мі 
рай вы кан ка маў і Дзяр жаў ным ка мі тэ там 
па ма ё мас ці ў ад па вед нас ці з да ру чэн нем 
Са ве та Мі ніст раў.

Ана ла гіч ныя ме ра пры ем ствы па він ны 
за вяр шыц ца ў 2017 го дзе ў Гро дзен скай і 
Брэсц кай аб лас цях, у 2018-м — на Ві цеб-
шчы не, Ма гі лёў шчы не і Го мель шчы не.

Ме ра пры ем ствы па ап ты мі за цыі ад мі-
ніст ра цый на-тэ ры та ры яль на га ўлад ка ван-
ня Мін скай воб лас ці прай шлі гра мад скае 
аб мер ка ван не, уз год не ны са стар шы ня мі 
ра ён ных і аб лас но га вы ка наў чых ка мі тэ таў. 
Мін скі аб лас ны Са вет дэ пу та таў і мяс цо выя 
Са ве ты пры ня лі ра шэн ні аб уня сен ні пра-
па ноў аб уста ля ван ні гра ніц рэ гі ё на, якія 
за цвер дзіць сва ім Ука зам кі раў нік дзяр жа-
вы. Пра ект да ку мен та пад рых та ва ны.

Тац ця на ЛА ЗОЎ СКАЯ.
lazovskaya@zviazda.by

ПА РА ДАК НА ЗЯМ ЛІ

ВЕ ДАЙ СВАЕ ГРА НІ ЦЫ

НА ХВА ЛІ АП ТЫ МІ ЗА ЦЫІ

На прык лад, па адзін бок 
тра сы М1 по ле на ле жа ла 
Мін скай воб лас ці, па дру гі — 

Брэсц кай. Больш ра цы я наль на 
бы ло пе ра даць яго ад на му 
рэ гі ё ну, каб не пе ра га няць тэх ні ку, 
не тра ціць да дат ко ва па лі ва.

(Заканчэнне. 
Пачатак на 1-й стар. «МС».)

На сесіях абласнога Савета 
дэпутатаў разглядаліся пытанні 
аб змя нен ні ад мі ніст ра цый на-
тэ ры та ры яль на га ўлад ка ван ня 
ра ё наў Мін скай воб лас ці. Ап-
ты мі за цыя сель са ве таў пра дык-
та ва на ча сам. Усё, як ка жуць, 
ця чэ і мя ня ец ца. І, бяс спрэч на, 
па тра буе ўдак лад нен няў, но вых 
па ды хо даў. Па пя рэд ні ана ліз 
па ка заў, што ап ты мі за цыя дасць 
маг чы масць больш эфек тыў на 
вы ра шыць пы тан ні кан крэт най 
тэ ры то рыі з улі кам эка на міч ных, 
са цы яль ных, дэ ма гра фіч ных 
ас пек таў, упа рад ка ваць ра бо-
ту дзяр жаў ных слу жа чых. Пры 
гэ тым аба вяз ко вая ўмо ва — на 
тэ ры то рыі но вай аб' яд на най мяс-
цо вай ад мі ніст ра цыі па він ны зна-
хо дзіц ца ад на-дзве сель гас ар га-
ні за цыі і пра жы ваць не менш як 
2 тыс. ча ла век.

Да дам, што Мін ская воб ласць 
па ды шла да вы ка нан ня ад па-
вед на га да ру чэн ня кі раў ні ка 
дзяр жа вы ад каз на. Тут і да гэ та-
га пра во дзі ла ся ап ты мі за цыя ад-
мі ніст ра цый на-тэ ры та ры яль ных 
адзі нак. У 2006 го дзе та кія зме-
ны ад бы лі ся ў Са лі гор скім, Пу-
ха віц кім, Мя дзель скім ра ё нах, у 
2007-м — у Клец кім і Бя рэ зін скім. 
У 2009 го дзе ў цэнт раль ным рэ-
гі ё не бы лі ска са ва ны 32 сель са-
ве ты. У Ба ры саў скім, Ла гой скім, 
Мя дзель скім, Ста ра да рож скім і 
Слуц кім ра ё нах рас тлу ма чы лі, 
што не аб ход насць аб' яд нан-
ня не ка то рых ма ла коль кас ных 
сель са ве таў па куль яшчэ не на-
спе ла з роз ных пры чын.

Вя до ма, перш чым пры няць 
ра шэн не па ап ты мі за цыі, га лоў-
нае ўпраў лен не ар га ні за цый на-
кад ра вай ра бо ты Мі набл вы кан-
ка ма, аб лас ны Са вет дэ пу та таў 
вы ву чы лі пра па но вы дэ пу та таў 
ра ён ных Са ве таў, рай вы кан ка-
маў. На агуль ных схо дах з удзе-
лам прад стаў ні коў мяс цо вай 
ула ды сваё мер ка ван не на конт 

змен вы ка за лі і жы ха ры рэ гі ё-
наў. Не ўсе бы лі згод ныя з уз-
буй нен нем сель са ве таў. «Ча му 
ме на ві та нас да лу ча юць, а не 
су се дзяў да нас?» — та кое пы-
тан не гу ча ла пад час прак тыч на 
ўсіх гра мад скіх аб мер ка ван няў, 
дзе да вя ло ся па бы ваць. Лю дзей 
мож на бы ло зра зу мець: кож на-
му ха це ла ся застацца блі жэй да 
цэнт ра сель са ве та. Хва ля ва ла іх і 
маг чы мае за крыц цё са цы яль ных, 
ме ды цын скіх, ганд лё вых аб' ек-
таў, пы тан ні транс парт ных зно сін 
з цэнт рам сель са ве та.

— Мы зра бі лі ўсё не аб ход-
нае, каб лік ві да цыя сель са ве таў 
не па цяг ну ла за са бой за крыц цё 
аб' ек таў інф ра струк ту ры, каб не 
зні зі ла ся пры ця галь насць на се-
ле ных пунк таў, якасць па слуг, 
не па гор шы ла ся ста но ві шча лю-
дзей, каб яны маг лі без праб лем 
да брац ца да цэнт ра сель са ве та. 
Там, дзе ўзнік ла па трэ ба, асаб-
лі ва ў ад да ле ных вёс ках, ар га-
ні за ва лі да дат ко выя марш ру ты 
гра мад ска га транс пар ту. На-
прык лад, у Пу ха віц кім ра ё не 
па вяр ну лі аў то бус лі та раль на ў 
су праць лег лы ад марш ру ту бок. 
Ён пад во зіць лю дзей у цэнтр 
сель са ве та і на зва рот ным шля-
ху за бі рае да до му. У тым жа Пу-
ха віц кім ра ё не ў вёс цы Брат ка ва 
па кі ну лі спе цы я ліс та сель са ве та, 
які пры мае жы ха роў ў кан то ры 
кал га са. Мы імк ну лі ся за ха ваць 
аб' ек ты са цы яль най сфе ры па-
вод ле са цы яль ных стан дар таў. 
У пры ват нас ці, фель чар ска-аку-
шэр скі пункт мэ та згод на тры маць 
там, дзе пра жы ва юць 600 ча ла-
век. Але мы не за кры лі ме ды-
цын скія ўста но вы на ват там, дзе 
на ліч ва ец ца 200—300 ча ла век. 
Лю дзі пры вык лі да вы год, і мы 

не мо жам да пус ціць па гар шэн ня 
іх ста но ві шча, уз роў ню жыц це за-
бес пя чэн ня, — рас ка заў стар шы-
ня Мінск ага аб лас но га Са ве та 
дэ пу та таў Іван ЛІП НІЦ КІ.

Змян шэн не коль кас ці ад мі-
ніст ра цый на-тэ ры та ры яль ных 
адзі нак па цяг ну ла за са бой і 
ска ра чэн не шта таў. Ра зам з тым 
гэ та паў плы ва ла на якас ны склад 
кад раў. Па вя лі чы ла ся коль касць 
ма ла дых ра бот ні каў, ра бот ні каў 
з вы шэй шай аду ка цы яй. Між ін-
шым, знай шло ся но вае мес ца 
пра цы і для бы лых стар шынь і 
спе цы я ліс таў сель вы кан ка маў.

Што да ты чыц ца вы зва ле ных 
бу дын каў сель са ве таў, то сён ня 
яны мак сі маль на вы ка ры ста ны 
пад са цы яль ныя аб' ек ты і жыл лё. 
Як пра ві ла, бу дын кі мес цяц ца ў 
цэнт рах на се ле ных пунк таў, зна-
хо дзяц ца ў асноў ным у доб рым 
ста не. Та му част ка пе рай шла на 
ба ланс мяс цо вых сель гас ар га-
ні за цый, част ка пра да дзе на на 

аў кцы ё нах, не ка то рыя па куль 
ча ка юць гас па да ра.

— І ўсё ж, ці бу дзе пра цяг вац ца 
ап ты мі за цыя ад мі ніст ра цый ных 
тэ ры то рый цэнт раль на га рэ гі ё-
на? — па ці ка ві ла ся ў Іва на Ліп-
ніц ка га.

— Сель са вет мо жа функ цы я-
на ваць у нар маль ным рэ жы ме, 
ка лі на яго тэ ры то рыі пра жы-
вае 2—4 тысячы ча ла век. У Мін-
скай воб лас ці больш па ло вы 
сельсаветаў на ліч вае да 2 ты сяч 
жы ха роў, — ад зна чыў мой су раз-
моў ца. — Яны, па ідэі, па він ны 
быць аб' яд на ныя. Але ў інтарэсах 
нашых грамадзян мы не пайшлі 
на гэты крок. У та кім вы пад ку лю-
дзям бу дзе да лё ка да бі рац ца да 
цэнт ра сель са ве та. Мы вы бра лі 
ін шы ва ры янт — ска ра ці лі шта ты. 
У мно гіх сель вы кан ка мах за ста-
лі ся толь кі адзін кі стар шы ні, кі-
раў ні ка спраў і га лоў на га спе цы я-
ліс та. Та му да лей шае аб' яд нан не, 
лі чым, па куль не мэ та згод нае.

А як паў плы ва ла ўзбуй нен не 
тэ ры то рый на жыц цё кан крэт на-
га рэ гі ё на?

— У 2009 го дзе ў нас бы ло 
18 ад мі ніст ра цый на-тэ ры та ры-
яль ных адзі нак, у 2013-м — 14. 
На сён няш ні дзень за ста ло ся 8, 
у тым лі ку адзін па сял ко вы Са вет 
у Івян цы, дзе пра жы ва юць пяць 
ты сяч ча ла век. Вя до ма, спа чат-
ку не ўсе жы ха ры ад на знач на 
ўспры ня лі но ва ўвя дзен ні. Бы ло 
шмат пы тан няў: як да бі рац ца 
да цэнт ра сель са ве та з ад да ле-
най вёс кі, як бу дзе ар га ні за ва ны 
пры ём на мес цах... Але з ця гам 
ча су, як ка жуць, усе эмо цыі ўляг-
лі ся, — рас ка заў стар шы ня Ва-
ло жын ска га ра ён на га Са ве та 
дэ пу та таў Сяр гей ГЛІН СКІ. — У 
прын цы пе на шы лю дзі не над-
та па тра ба валь ныя. Га лоў нае, 
каб да на се ле на га пунк та вя ла 
доб рая да ро га, каб свое ча со ва 
пры яз джа лі аў та лаў ка і хут кая 
да па мо га, а фель чар ска-аку-
шэр скія пунк ты вы кон ва лі сваю 
функ цыю. Адзі нае, мы ска ра ці лі 
штат сель выканкамаў, а бу дын кі 
пе рад алі на ба ланс гас па да рак, 
якія вы ка рыс тоў ва юць іх пад свае 
па трэ бы.

Праў да, як пры знаў ся Сяр-
гей Фран ца віч, скла да ней ста ла 
пра ца ваць стар шы ням сель вы-
кан ка маў: вя лі кія тэ ры то рыі — у 
асоб ных вы пад ках да 80 кі ла мет-
раў. На прык лад, у Ва ло жын скім 
сель са ве це 85 вё сак, дзе пра жы-
вае 3950 ча ла век. За адзін дзень 
усе не аб' е дзеш, не су стрэ неш ся 
з кож ным жы ха ром. Як пра ві ла, 
у са ста рэ лых лю дзей ня ма ў до ме 
ін тэр нэ ту, каб на кі ра ваць за пыт 
у сель вы кан кам па элект рон най 
по шце. Звы чай на яны вы ка рыс-
тоў ва юць тэ ле фон ную су вязь. Па 
іх зван ках спе цы я ліс ты вы яз джа-
юць на мес ца, за да валь ня юць іх 
прось бы, вы да юць не аб ход ныя 
да вед кі. Да па ма га юць ім са цыя-
ль ныя ра бот ні кі.

— Зрэш ты, ня гле дзя чы на вя лі-
кую на груз ку, на пру жа ную ра бо ту, 
ра бот ні кі сель вы кан ка маў са сва-
і мі аба вяз ка мі і функ цы я мі спраў-
ля юц ца, кам пен су юць вы дат кі, як 
ка жуць, не коль кас цю, а сва ім пра-
фе сі я на ліз мам і ўмен нем, — ска заў 
на пры кан цы Сяр гей Глін скі.

Тац ця на ЛА ЗОЎ СКАЯ. 
lazovskaya@zviazda.by
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Сель са вет мо жа 
функ цы я на ваць 
у нар маль ным 

рэ жы ме, ка лі на яго 
тэ ры то рыі пра жы вае 
2—4 тысячы ча ла век. 
У Мін скай воб лас ці больш 
па ло вы сельсаветаў 
на ліч вае да 2 ты сяч жы ха роў.


